## 后疫情时代

# 城市广播运营的坚守与转型

一温州交通广播运营实践和创新探索

胡倩

摘要:后疫情时代,受众的注意力和接受信息的渠道逐渐转向手机移动端,传统媒体广播电台也受到了各种挑战和冲击,影响力、受众数量都有一定的下滑,广播广告的传统经营模式也出现了瓶颈和疲态。面对现状,各地广播不断加快推进媒体融合,以微博、微信公号、客户端到抖音号、视频号等平台联动,为广播广告的经营带来了新的突破口。从广播平台、线下活动、IP打造,到全媒体的定制营销、产业拓展等,探索出后疫情时代广播经营创收的多元化的新路子。

**关键词:**后疫情时代 广播运营 媒体融合

随着互联网技术的飞速发展,媒体融合步伐的加快,特别是短视频生产的加速推进,在后疫情时代,广播广告的传统经营模式也出现了瓶颈和疲态。广播媒体除了发挥自身的及时性、互动性、服务性等优势之外,从微博、微信公号、客户端到抖音号、视频号,传统广播的内容在不断创新后通过新媒体平台二次传播,不仅扩大了广播的影响力,新媒体视频、文字、图片等多重手段的运用,也弥补了广播单一传播、转瞬即逝的不足。

目前传统广播依然保有一定的影响力,车载收听、移动收听仍然占据较大的市场比重。 广播自身也有着新媒体的一些特性:及时性、 互动性以及开车时的不可替代性。城市广播媒

体要迎合融媒环境进行内容转型, 立足自身实 际,把互联网特点和媒体融合发展规律有机统 一起来,不断创新思维理念和方法机制,大力 发展新媒体业务,通过精品节目+特色服务吸 引受众、留住受众,积极主动打造新型主流传 播媒体。在融媒体改革大环境下不断创新运营 模式与内容深耕策略,奋力开创广播行业的春 天。

### 一、打造品牌节目和网红主播 IP, 把握 私域流量密码

温州交通广播的节目以服务出行人群生活 为定位,涵盖了维权帮忙、汽车、房产、旅游 以及法律等服务类节目。其中《大杨在线》 《缤纷车世界》《文博看房》等节目,都在微信 公号、客户端等平台开设了"维权帮忙""空 中车管所""我要买车""我要买房"等线下栏 目版块, 把节目内容从线上拓展到线下, 把节 目的一小时拓展到线下的24小时随时互动。 节目以优质内容呈现,线下特色服务又为节目 受众增加黏性,扩大节目的影响力,也更好地 为客户服务。

近几年,广播也加快了融合转型的步伐。 所有一线的主播记者和广告营销人员都要求了 解并掌握各类融媒体的拍摄、制作和发布等相 关流程。而广播的主播本身在听众中有一定的 影响力,也具有一定的神秘感,可以说是自带 流量。在融媒时代,可以根据主播的节目特 性、自身喜好等因人设定,打造网红IP。比 如,晚高峰主播爽爽颜值高、喜爱美妆,又是 年轻的妈妈, 在一些时尚类活动、生活类直播 带货时就以她的形象出现; 迁哥是汽车节目主 持人,每年4月举办的温州国际车展也是温州 最大的车展, 我们的融媒方案就以"迁哥带你 逛车展"为载体推出线上、线下相结合的活 动,线上报名"我要买车",线下主播带着听 众去车展现场直接优惠购车; 日常同步发布汽 车试驾类短视频,为主播带流量。无论对于受 众还是汽车行业的客户,迁哥都已有一定的知 名度,成为一个汽车网红IP。今年频率着力 打造帮忙服务类的IP"1039帮女郎",以女主 播、女记者、女小编的团队形象出现, 以短视 频为载体,为受众解决政策类、科普类等服务 内容,对接政务服务版块,拓展广告业务新的 增长点。

#### 二、整合资源,打造全媒体活动IP,提 升广播品牌品质

广播线下活动的策划举办是目前广播提升 品牌价值和经营创收新的增长点。从爱心公益 活动到政务服务活动,行业展会到各类商业活 动,再到创新的直播带货视频直播活动,温州 交通广播也在不断地通过精心策划各类活动助 力品牌提升。而媒体融合发展让活动的形式更 丰富,传播更广更精准。温州交通广播在疫情 期间推出的《520爱要大声说出来》活动,通 过全媒体活动宣传招募,从300多人中选取3 位报名者:有520当天领取结婚证的新人;有 女生要对男生表白的情侣;还有要对抗疫一线 的医护妻子表白的媒体工作者。520当天通过 视频直播的方式对3位报名者进行全程跟踪报 道,最后整个活动的线上观看人数达到20多 万,客户对活动效果也表示满意。

除此之外, 我们还结合热点需求, 定制自 己专属的活动 IP。2021年是中国共产党成立 100周年,温州交通广播引进湖南广播电视台 建党百年创新特别定制《音乐党史课》,在做 了本地内容深化植入后推向市场。短短几个月 时间, 共完成温州广电专场、温州大剧院专 场、平阳专场等十多场的演出, 现场上万人接 受精神洗礼。广播音频版《音乐党史课》在 2021年9月1日以"开学第一课"的特殊形式 在广播中播出。微信、视频号、抖音号等新媒 体平台40多万粉丝同步接收音视频精彩内容 并在线收看,引得粉丝纷纷点赞留言,互动热 烈。多平台、多角度、全方位密集刊播,新媒 体端阅读量多达数十万,传播规模进一步扩 大,传播效应愈加显著。同时,在广播创收上 增量40多万。

## 三、推出一对一的全媒体定制营销,让个 性化服务精准有效

随着各种自媒体的兴起,客户已经不再满 足于单一的传统广播投放,投放广告的要求也 越来越高,需要更精准,更有效果。为此我们 专门针对客户的需求,一对一量身定制全媒体 营销方案。

-

#### **BROADCAST**

2021年新能源汽车发展势头强劲,温州 市场的新能源汽车也处在一个热销阶段。 2022年春节,受疫情影响政府号召大家就地 过节,为此我们特别为小鹏P7汽车定制了 "鹏友相伴一7回家春节'无忧回家'"公益 计划,全城招募智能体验官,把新能源汽车7 天免费使用权送给在温州的新居民,为留温员 工打造在温过年不一样的年味。同时针对客户 的需求,我们还与小鹏汽车的购车群体同步开 展合作推广。今年上半年油价高涨,再一次推 动了新能源汽车市场。我们又为蔚来新能源汽 车品牌推出了"48小时体验计划"。一周时间 就有近千人报名参与试驾体验。两次定制营销 活动,通过广播、微信、短视频、视频直播等 全媒体宣传,融入品牌、活动、试驾体验、消 费者口碑等宣传内容,同时吸引了对品牌感兴 趣的消费者。由于活动目标精准度较高,线下 的转换率很不错,受到客户的肯定;对于消费 者来说,活动也带来了不一样的试驾感受,可 以说是媒体、品牌商、消费者三赢的定制营销 活动。目前两个品牌商对活动都比较满意,并 追加了后续合作的投入。如何利用自身的优 势,针对客户的需求定制一对一的量身营销方 案,实现精准传播,也是广播媒体需要积极探 索的方向。

#### 四、谋划政务拓展,加强主流发声

这几年承接政务项目和政务服务也是媒体 运营中的重要部分。传统媒体在公信力和信息 内容等方面颇具优势,利用这个优势可以更好 地为政府部门做好宣传,扩大主流媒体的舆论 引导力和品牌力。

温州交通广播于2014年被温州市政府授予温州市应急广播,交通广播以此为契机,与交通、应急管理等部门开展合作:与交管局开展各类文明交通活动宣传;与消防部门开展119消防安全宣传活动;与公路与运输管理中心合作"出租车每月之星"评选活动;与交通执法队合作推出疫情防控系列短视频;与科协合作推出应急科普的融媒宣传;同时与文旅局

合作519中国旅游日活动;与生态园大罗山合作以"生态绿"致敬"党建红"活动、与泰顺农业部门开展农产品视频直播带货等。在与政务部门的合作中,我们主动对接了解政务部门的重点工作任务,针对各部门所需制定宣传策划方案,利用媒体人的宣传优势、策划优势,以及融媒传播矩阵开展不同角度、接地气的宣传,从舆论引导、政务宣传、政务服务三方面做好对接服务。同时还邀请省级、央级、学习强国等多级媒体平台参与,做大做强提升宣传层级。

通过与政务部门合作,团队提升了学习能力,更明确了中心宣传工作;团队提升了策划能力,为连接政务部门和老百姓搭建了一座连心桥。同时,利用各新媒体平台,优势互补更接地气地做好政策宣传,讲好温州故事,提升了团队执行能力,从摄影、拍摄制作短视频、编写微信,每个人都能独当一面,掌握各种新媒体技能。媒体与政务的合作不仅带来了良好的社会效益,也带来了经济效益。

#### 五、产业多元化探索,让广播运营更稳健

随着互联网科技和5G的快速发展,未来广播的发展一定是多元化的。产业的经营也一定是多元化的。如提早布局,5G智慧广播的应用,智慧广电的发展,应急广播体系的建设;挖掘广播音频及各类音频衍生品的潜力,广播未来优质内容可实行付费收听,可为智能音箱等提供人工智能互动产品,可为各种场景化的收听需求服务,可为各部门定制各类数字文化产品等。

内容、技术、用户、经营既是整合发展趋势的4大关键词,也是主流媒体持续推进融合发展的重点。未来我们将继续秉持主流媒体的舆论引导,始终以内容为本,打造新时代广播,从单一的内容营销迭代场景创新、私域运营等场景共振;不断创新,为客户带来精准、有效、有影响力的传播方案,积极探索后疫情时代广播运营的新实践。

(作者:温州市广播电视台交通频率)

4